
2018 年北京市普通高中学业水平考试合格性考试地理试卷（附答案） 

第一部分  选择题（共 60分） 

    下列各小题均有四个选项，其中只有一项是符合题意要求的。 

    地球是一个具有圈层结构的天体，可以分为地核、地幔、地壳、生物圈、水圈、 

大气圈六个圈层。读图 1“某同学手绘的地球圈层结构示意图”，完成 1-3题。 

 

图 l 

 1．与地幔相邻的地球圈层是 

  A．地核、地壳    B．大气圈、水圈  C．生物圈、水圈  D．地壳、大气圈 

2．关于图中各圈层特点的正确叙述是 

  A．地壳是厚度最大的地球圈层    B．生物圈属于地球的内部圈层 

  C．水圈是连续但不规则的圈层    D．岩石圈由厚度相同的岩石组成 

3．联系岩石圈、大气圈、水圈和生物圈，能促进各圈层间物质迁移和能量交换的是 

  A．太阳辐射    B．海陆变迁    C．热力环流    D．水循环 

  1859年 9月 1日，英国天文爱好者卡林顿观测到日面上出现两道极其明亮的白光， 

其亮度迅速增加，远远超过光球背景，明亮的白光仅维持几分钟就很快消失了，这是  

人类第一次观测到该现象。据此完成 4—5题。 

4．卡林顿观测到的现象是 

  A．黑子    B．耀斑    C．磁暴    D．极光 

5．该现象剧烈爆发时，对地球的影响是 

  A．为地球提供光热资源 B．全球发生大规模强烈地震 

  C．干扰无线电短波通信 D．大气逆辐射作用显著增强 

 

    喀斯特地貌是水对可溶性岩石（大多为石灰岩）进行化学溶蚀作用形成的地表和 

地下形态的总称。中国房山世界地质公园是我国北方典型喀斯特地貌的分布区。读图 2 

“中国房山世界地质公园两幅景观图”，完成 6—7题。 
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6．喀斯特地貌的主要特点是 

  A．奇峰林立，地下溶洞发育    B．冰川广布，河流众多 

  C．千沟万壑，地表支离破碎    D．地势平坦，土壤肥沃 

7．与房山喀斯特地貌形成及特点密切相关的自然因素是 

  A．气候、植被    B．植被、土壤    C．土壤、地形    D．岩石、水文 

  臭氧层是大气层中臭氧浓度较高的区域，主要位于距离地面约 20—30千米的高空， 

它能有效吸收紫外线，保护人类健康。读图 3“大气垂直分层示意图”，完成 8—10题。 

 

图 3 

8．臭氧层主要分布在大气垂直分层中的 

  A．对流层    B．平流层   C．中间层    D．热层 

9．对流层的主要特点是 

  A．位于地球大气的最外层 B．极光现象出现在该层 

  C．气温随高度上升而降低 D．空气以水平运动为主 

10.影响大气对流层气温垂直变化的主要原因是 

  A．大气对太阳辐射有削弱作用 B．地面对太阳辐射有反射作用 

  C．高山地区海拔高，空气稀薄 D．地面是大气主要的直接热源 

    通过阅读和绘制示意图了解地理事物的关系和变化过程，是重要的地理学习方法。 

读图 4“大气受热过程示意图”，完成 11~12题。 

 

 
图 4 

11.大气热量的根本来源是 



A．①    B．②    C．③D．④ 

12.图中②表示大气的 

  A．保温作用    B．吸收作用    C．反射作用 D．辐射作用 

  读图 5“水循环示意图”，完成 13~15题。 

13.图中序号①代表的水循环环节是 

  A．降水    B．蒸发 

  C．下渗    D．径流 

14.通过增强下渗环节，提高城市地下水资源储量 

  的可行性措施是 

  A．缩减城市绿地    B．铺设地面透水砖 

  C．治理水体污染    D．增加地下水开采 

15.地表径流不畅可能导致                                       图 5 

  A．洪涝灾害    B．海平面上升    C．暴雨灾害    D．土地荒漠化 

   2018年 4月发布的《河北雄安新区规划纲要》指出雄安新区作为北京非首都功能 

疏解集中承载地，与北京城市副中心形成北京新的两翼，将重点承接北京疏解的事业 

单位、总部企业、金融机构、高等院校、科研院所等功能。随着雄安新区的发展，将 

有大量人口迁入。读图 6“河北雄安新区区域交通规划图”，完成 16—18题。 

16.河北雄安新区的设立带来大量人口迁入，主要影响因素是 

  A．政治因素   B．经济因素 

  C．社会文化因素   D．生态环境因素 

17.现阶段，河北雄安新区城镇化进程 

  的主要特点是 

  A．逆城市化现象突出   

B．“大城市病”严重 

  C．农业用地规模扩大    

D．城市人口比重上升 

18.设立河北雄安新区有利于 

  ①疏解北京非首都功能 

  ②加大京津冀交通压力 

  ③调整优化京津冀城镇布局和空间结构 

  ④根治京津冀城镇化进程中的环境问题 

  A．①②    B．①③    C．②④    D．③④ 

  为解决停车难问题，2018年北京市将建立停车公共信息管理服务平台，对全市的 

停车资源基本信息统一监管，鼓励城市不同功能区分时段提供空余停车位，实现车位 

“错时共享”。据此完成 19~ 20题。 

19.适于相互“错时共享”停车位的城市功能区是 

  A．住宅区和行政区    B．商业区和行政区 

  C．工业区和商业区    D．行政区和工业区 

20.车位“错时共享”主要利用了城市各功能区 

  A．历史文化的差异    B．生态环境的差异 

  C．人口流动的差异    D．风俗习惯的差异 

  北京市某校同学到门头沟区爨底下村参加社会大课堂实践活动，他们在考察报告 

中写道：“爨底下村以人文景观为主，辅以山水之趣，与自然交相辉映……”“这个小 

山村本是由古时商路上一个驿站发展而来，……随着古道的渐渐没落与破败，爨底下 



村也陷入了一个举步维艰的境地。”读图 7“爨底下村景观图”，完成 21~ 22题。 

 

21.下列对古村落建筑特色的描述，最可能出自上述考察报告的是 

  A．红墙绿瓦的皇家园林    B．高低错落，利于采光通风 

  C．小桥流水的江南水乡    D．毛毡制作，利于拆卸搬运 

22.为实现传承与振兴，该村最适宜发展的是 

  A．现代物流业    B．水稻种植业    C．高新技术产业  D．旅游服务业 

     海水稻是我国农业科学家们正在研究的水稻新品种，它耐盐碱，能利用海水与淡 

水配比进行灌溉。2017年海水稻在青岛试种成功，亩产最高达 620千克。据此完成 23 

~ 24题。 

23.与耐盐碱野生稻相比，海水稻单产高的主要区位因素是 

  A．地形    B．劳动力    C．科技    D．土壤 

24.如果我国成功推广种植海水稻，可以 

  A．减少水体污染    B．减少耕地面积  C．促进多种经营  D．提高粮食产量 

    贵州省仁怀市茅台镇用当地优质原料糯高粱酿制的酱香型茅台酒，酒香浓郁，历 

史悠久，驰名中外。为解决地表崎岖、发展空间小的问题，当地依托自然环境，把昔 

日水土流失严重的荒坡、荒山建设成可用于工业生产的台阶式土地，形成“工业梯田”。 

读图 8“贵州仁怀酱香名酒工业园位置示意图及工业梯田景观图”，完成 25。26题。 

 

 



 

25.仁怀酱香名酒工业园建立的优势区位条件有 

  ①近优质原料②近水源地  ③土地广阔  ④矿产丰富  ⑤历史悠久 

  A．①②③    B．①②⑤    C．②③④    D．③④⑤ 

26.建立工业梯田对当地的影响有 

  A．减少就业机会    B．加快人口外迁 

  C．提高土地利用率    D．加剧水土流失 

读图 9“铁路、公路、水运、航空四种交通运输方式特征比较示意图”，完成 27-28题。 

27.图中甲乙丙丁代表的交通运输方式正确的是 

A．甲——公路   B.乙——水运 

C.丙——铁路    D.丁——航空 

28.从郊区运往城区超市销售的新鲜蔬菜，其主 

要交通运输方式是 

A．甲   B.乙  

C.丙    D．丁 

 

     五十多年来，河北省北部塞罕坝林场的建设者们创造了荒原变林海的奇迹，有效 

阻止了风沙肆虐的脚步，保护了京津地区的生态安全，用实际行动诠释了“绿水青山 

就是金山银山”的理念。据此完成 29~ 30题。 

29.塞罕坝地区环境的改善，使得当地 

  A．人口合理容量不变    B．环境承载力降低 

  C．人口合理容量变小    D．环境承载力提高 

30.塞罕坝林场的建设对京津地区产生的主要环境效益是 

  A．减轻风沙危害    B．减轻汽车尾气污染 

  C．解决水资源短缺问题    D．减少生物多样性 

第二部分  非选择题（共 40分）  

31.为了解“地球的宇宙环境”，某同学进行自主学习探究活动。阅读相关资料，回答 

  下列问题，帮助该同学完成学习探究任务。（10分） 

  学习材料：八大行星主要物理性质比较（表 1）、太阳系模式图（图 10） 

            表 1 

   行星[来源: Z,X,X,K]   距太阳 

（地球=1） 

    体积 

  （地球=1） 

  赤道半径 

  （千米） 

    水星   0.3 87     0.056     2440 

    金星     0 723     0.856     6050 

    地球     1.00     1.00     6378 

    火星     1.52     0.15      3395 

    木星     5.20     1316.00     71400 

    土星     9.50     745 00     60000 

    天王星     19.20     65.20   25900 

海王星 3 0.10     57．IO   24750 

 

    活动一读表 1和图 10，认识地球在宇宙中的位置。 

该同学对地球在宇宙中位置是这样描述的： 



    我们赖以生存的地球，是浩瀚宇宙中的一个天体。 

    地球所处的天体系统，按照级别从高到低，依次为总星系、河外星系、太阳 

系、地月系。 

    地球是太阳系的八大行星之一，它和其他行星在同一条椭圆轨道上围绕太阳公 

转，公转方向不同。按照距离太阳由近及远的顺序，地球排在第三位，地球内侧相 

邻的是金星，地球外侧相邻的是土星。 

    太阳是距离地球最近的恒星，日地平均距离约 1.5千米。 

(1)请你挑出该同学描述中的两处错误，按示例格式抄写错误原文并改正。 

【示例】错误 1．原文：河外星系改正：银河系 

    活动二参考表 1和图 10，制作太阳系模型模拟 

    地球的宇宙环境。 

(2)读图 11“该同学制作的太阳系模型照片”，请你从 

    科学性角度对该同学制作的太阳系模型进行简单评 

    价，并提出改进建议。 

                                                  

    活动三在前面学习和制作模型的基础上，探寻地 

    球上存在生命的主要原因。 

(3)地球上生命活动的能量来源是____（单项选项题）。 

    A．太阳辐射    B．太阳活动    C．地热能    D．重力势能 

(4)地球上有生命存在的主要原因有____（双项选择题）。 

    A．地球与太阳的距离适中    B．地球有一颗天然卫星——月球 

    C．地球所处宇宙环境稳定    D．地球是太阳系八大行星之一 

  

   活动四  拓展学习 

(5)该同学还可以通过哪些途径或方法，继续探寻地球上存在生命的主要原因？请你为他提出建议。 

                                                                              

 

 

32.读图 12“某城市近地面多年平均气温分布图（单位：℃）”和图 13“该城市热岛环 

  流模式示意图”，根据所学知识完成下列要求。（10 分） 

 

 

 (1)观察图 12，该城市近地面多年平均气温的分布特点是____，形成这种分 

    布特点的主要原因有____（双项选择题）。 

    A．市区人口集中、建筑物密集    B．市区地势高、降水量少 



    C．郊区空气质量差、太阳辐射弱    D．郊区绿地面积大、人口密度小 

  (2)根据图 13所示的信息，近地面的气流方向是从       （填市区或郊区）向 

            （填市区或郊区）。 

  (3)根据城市热岛环流的特点，你认为该城市规划的造林重点应选在图 13中①、 

    ②两地中的____地，理由是____。 

  (4)该城市要把大气污染严重的某大型企业从市区迁出。根据城市热岛环流的特 

    点，你认为最适合该企业的新厂址应选在图 13的①、②两地中的____ 

    地。在该处建设新厂的利、弊分别是____、____。 

33.读图 14“小米移动互联网科技园位置示意图”及资料，回答下列问题。（10分） 

 

    资料一：为抢抓人工智能发展的重大战略机遇，构筑我国人工智能发展的先发 

优势，加快建设创新型国家和世界科技强国，我国制定了《新一代人工智能发展规 

划》。 

    资料二：北京小米科技有限责任公司利用互联网开发产品的模式，推出了多种 

电子产品及人工智能产品，主要包括手机、智能家居等，致力于让全球每个人都能 

享用来自中国的优质科技产品。2018年 9月设立在北京市海淀区的小米移动互联 

网科技园将正式投入使用，多个创新企业的入驻将提升整体运转效率。 

 

(1)北京小米移动互联网科技园位于____，其选址的主要优势区位因素有___  _、 

  _  ___、____等。 

(2)多个创新企业入驻小米移动互联网科技园的好处有                （双项选择题）。 

    A．降低生产成本    B．接近原料产地 

    C．提升运转效率    D．扩大市场需求 

(3)小米移动互联网科技园的建立对当地地理环境的影响有             （ 双项选择题）。 

      A．带动经济发展    B．降低能源消耗水平 

      C．增加就业压力     D．促进工业合理布局 

(4)为响应国家人工智能发展战略，从区位因素的角度对小米公司走向世界提出发展建议。 

 

34.读图 15“北京市某绿色生态度假村水资源利用示意图”，回答下列问题。（10分） 



 

 (1)依据图中字母的含义，将下列选项的序号填在相应的位置上： 

A____、B____、C             。 

①回补地下水    ②地下热水    ③污水处理厂 

(2)该度假村提高水资源利用率的措施有____、____。 

(3)该度假村的水资源利用过程可以____（双项选择题）。 

    A．增加地热资源    B．消耗沼气 

    C．发展温室农业    D．节约电能 

(4)该度假村水资源利用促进了其发展旅游业，这体现出可持续发展的内涵有 

                                                     。 



 



 

 

 


